

迪亞斯樞機致中國大陸主教司鐸信函

迪亞斯樞機

親愛的主教兄弟們以及在永恆大司祭耶穌基督體內的司鐸兄弟們：

願平安與你們同在！

剛剛閉幕的司鐸年促使我向你們致以友好和手足之情的問候：在你們正像牧人一樣履行牧養上主交給你們照管的這個尊貴國家的羊群這一艱鉅牧靈任務時，我對你們予以鼓勵。我非常願意向你們親口說這些話、親耳聆聽你們的喜悅和痛苦，以及你們每天都孕育的希望和面臨的挑戰。本傳信

部獲悉的你們的見証和你們的信息，給了我們巨大的安慰，激勵我們在天主台前虔誠祈求上主使你們在信仰內越來越堅強、支持你們在你們敬愛的國家宣講耶穌基督福音的努力。

我的腦海中湧現出了司鐸年期間隆重紀念的亞爾斯的聖維雅納神父的傑出形象。為此，我們首先應該謙遜地認識到我們蒙耶穌的召叫「不再是僕人而是朋友」（參見若十五：15），但不是因為我們的功勞，而是因為耶穌的無限仁慈。祂賜予了我們做另一個基督 Alter Christus 的無上尊嚴；並做祂的

聖言、聖體、聖血以及寬恕的司祭。我們應始終牢記祂的教導：「不是你們揀選了我，而是我揀選了你們，並派你們去結果實，去結常存的果實。」（若十五：16）

正是因為司鐸是另一個基督 *Alter Christus*——確切地說，是基督本身 *Ipse Christus*——所以也就應該是天主的人、為他人服務的人。

首先，天主的人，即把人們引領到天主台前、把天主帶給人們的人。為此，他就應該是一個祈禱的人、恪守嚴謹生活的人、深深地熱愛耶穌基督的人。就像洗者若翰一樣，滿懷喜悅地在我們中間宣講祂的臨在，特別是在至聖聖體聖事內的臨在。

此外，一名司鐸還應該是為他人服務的人：即全身心地獻身交給他牧養的男女老少全體信眾；以及所有主耶穌甘願屈尊就卑化做的或者充分展示了仁愛的人們：首先是罪人、窮人、病患和受排斥的人、寡婦、孩子（參見路十五：12；瑪十八：15；二十五：35-40）還有那些還不屬於祂的羊圈的羊。

（參見若十：16）為此，一個教會的人就應該抵制各種物欲、為自己的家庭或者種族尋求利益、熱衷在社會和政治生活中成就功名的不良野心，這一切都是與司鐸聖召格格不入的；也嚴重干擾了作為善牧引領信眾走向成聖、正義與和平道路的使命。

親愛的兄弟們，現在，請你們允許我談談一名主教或者司鐸作為天主的教會內的合一奮鬥者的重要作用。這項任務具有雙重的意義，既體現了與教宗——耶穌建造其教會的基石——的共融；也體現了與其他成員的合一。

首先，與聖父教宗的共融。我們深知，你們中的一些人在剛剛過去的幾十年裡因對聖座的忠誠而承受了苦難。讓我們向他們每一位表示敬意，堅信教宗本篤十六世所指出的：「與伯多祿及其繼承人的共融，是教會牧人自由的保障、也是交給他們照顧的團體的自由的保障。」事實上，「伯多祿的職責也是完全遵從真理、真正傳統意義上的自由的保障，由此，使天主子民免受信仰與倫理道德方面錯誤的

影響。」（二零一零年六月二十九日聖伯多祿保祿瞻禮彌撒中的講道。）中國天主教徒們對伯多祿宗座所展示的典範式忠誠和令人欽佩的勇氣，是上主賜予的最珍貴恩典。

基督信徒合一的另一個意義是教會團體成員之間的合一。這正是你們所面臨的挑戰，努力鞏固同一教會內的合一。

經常回味晚餐廳內主耶穌與祂的宗徒們一起舉行最後晚餐、祝聖了新的永恆盟約的司鐸後向在

「如果回顧教會兩千年歷史，我們就可以看到——正如主耶穌宣講的（參見瑪十：16-33），基督信徒們始終經受了考驗。在某些時期或者地方，此類考驗堪稱是不折不扣的教難。然而，此類考驗所造成的苦難，並沒有對教會構成嚴重的威脅。事實上，對於教會來說，最大的危害是污染其成員及團體信仰和基督信仰生活的東西，由此而侵害了奧體的完整性、削弱了其預言和見証的能力、毀壞了她那美麗的面容。」

天大父祈禱的禱文——「願眾人都合而為一！父啊！願他們在我們內合而為一，就如你在我內，我在你內，為叫世界相信是你派遣了我。」（若十七：21）——是十分有益的。耶穌三次強調了祂的追隨者們的合一，標誌著天父派祂到世界來的可信性。親愛的兄弟們，讓我們認真對待牧人合一的強烈呼籲，這呼籲發自那深愛了他們、召叫了他們、派遣了他們到葡萄園耕耘的基督的心。

在上面提到的講道中，教宗本篤十六世指出：

我們為已經完成的或者正在進行中的教會合

一的努力感謝上主：為忠實服從教宗本篤十六世在二零零七年五月二十七日寫給你們的信中的指示而感謝上主：為迄今所獲得的成就感謝上主。願天主降福你們的努力，使牧人之間的合一、他們牧養的羊群之間的合一能在基督內、在教會內不斷鞏固，

「愈顯主榮」*ad maiorem dei gloriam.*

借此難得的機會，我有幸向你們保証聖父教宗本篤十六世在精神上與你們同在，並滿懷慈父之情降福你們，以及委託給你們牧靈照顧的羊群；邀請你們像你們的先輩那樣，繼續勇敢邁向成聖、合一、共融的道路。

願中國教會滿懷著孝愛在佘山虔誠敬禮的進教之佑至聖童貞瑪利亞護佑你們；願你們在你們可愛的國家的每一個角落裡傳播耶穌聖子福音芬芳的努力都能結出碩果。令人難忘的在中國傳教的耶穌會士利瑪竇神父的光輝榜樣，將幫助你們履行這重大而艱鉅的使命。在此，我們滿懷深情地紀念他返回天鄉四百周年。

再次向你們保証我們的祈禱，以及在聖母聖心內手足之情的問候。

聖座萬民福音傳播部部長，伊萬·迪亞斯樞機
萬民福音傳播部秘書，羅伯特·薩拉總主教
自聖座萬民福音傳播部

二零一零年七月五日